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下図の直線の交点Ｌ，Ｍ，Ｎをそれぞれ△ＡＢＣの何といいますか。
次の中から正しい組合せを選びなさい。
①Ｌ＝重心，Ｍ＝内心，Ｎ＝外心 ②Ｌ＝重心，Ｍ＝外心，Ｎ＝内心
③Ｌ＝内心，Ｍ＝重心，Ｎ＝外心 ④Ｌ＝内心，Ｍ＝外心，Ｎ＝重心
⑤Ｌ＝外心，Ｍ＝重心，Ｎ＝内心 ⑥Ｌ＝外心，Ｍ＝内心，Ｎ＝重心

問題番号 問い

１６ 正解 ②

誤 答 例 つ ま ず き 原 因 分析と解消

１ 無解答，③，⑥ 図に表されている条件が読み取れない。 ４３ページ
重心・内心・外心の区別がつけられない。 【１６－１】

２ ① 外心と内心の区別がつけられない。 ４４ページ
【１６－２】

３ ④ 重心と内心の区別がつけられない。 ４５ページ
【１６－３】

４ ⑤ 重心と外心の区別がつけられない。 ４５ページ
【１６－４】

正解の解説
点Ｌは３つの中線の交点なので，重心である。
点Ｍは３辺の垂直二等分線の交点なので，外心である。
点Ｎは３つの角の二等分線の交点なので，内心である。
したがって，②

例題 右の２つの三角形について，
外接円の半径と，内接円の半径を

。表している線分をすべて答えなさい

解答 （外接円の半径） ＯＡ，ＯＢ，ＯＣ
（内接円の半径） ＩＰ，ＩＱ，ＩＲ
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誤答例１のつまずきの分析【 】１６－１
図に表されている条件が読み取れないので，中線，垂直二等分線，角の二等分線の区

別ができていないと思われます。あるいは，区別ができていたとしても，それらと重心
・内心・外心がうまく結びつかないため，無解答であると思われます。

つまずきの解消
○ 図形の問題では次の図ア～ウのような記号を使って「線分の長さが等しい 「垂直に」
交わる 「角が等しい」ことを表します。」
図アでは，記号によってＢＭ＝ＣＭとわかります。このような点Ｍを辺ＢＣの中点と

いいます。また，三角形の頂点と対辺の中点を結んだ線分のことを中線といいます。こ
こでは，ＡＭが中線になります。

○ それでは，次の図１，図２，図３の記号を読み取ってみましょう。

図１ 図２ 図３

（図１）線分の長さが等しいことを表す記号がありますから，各頂点と対辺の中点を結
んでいます。よって，Ｌは３つの中線の交点です。

（図２）線分の長さが等しいことを表す記号と垂直の記号がありますから，垂直２等分
線です。よって，Ｍは３つの辺の垂直二等分線の交点です。

（図３）角の大きさが等しいことを表す記号がありますから，角の二等分線です。
よって，Ｎは３つの角の二等分線の交点です。

○ 上のように読み取ることができれば，外心，内心，重心の定義にしたがって，この問
題に答えることができます。ここで，これらの定義を確認しておきましょう。
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・三角形の外接円の中心を外心といいます。
外心は三角形の３つの辺の垂直二等分線の交点と一致します。

・三角形の内接円の中心を内心といいます。
内心は三角形の３つの内角の二等分線の交点と一致します。

・三角形の３つ中線の交点を重心といいます。
重心は各中線を２：１に内分します。

注： 定義についての説明，および 「垂直二等分線の交点がなぜ外接円の中心とな，
るのか ，また 「角の二等分線の交点がなぜ内接円の中心となるのか」につい」 ，
ては，つまずきの解消 １７－１ （４７ページ １７－２ （４９ページ）を【 【】 】）
参照してください。

○ 以上のことから，問題１６を考えてみましょう。
Ｌは３つの中線の交点なので，重心
Ｍは３つの辺の垂直二等分線の交点なので，外心
Ｎは３つの角の二等分線の交点なので，内心
となります。

誤答例２のつまずきの分析【 】１６－２
外心と内心の区別がつけられないための誤答であると思われます。図に表されている

条件が読み取れないために，垂直二等分線と角の二等分線の区別ができていないと思わ
れます。あるいは，その区別ができていたとしても，それらと外心，内心がうまく結び
ついていないことが考えられます。

つまずきの解消
○ 垂直二等分線の交点 ⇔ 外心

内角の二等分線の交点 ⇔ 内心
と結びつけばよいわけですが，これらを「やみくもに丸暗記すればよい」という学習姿
勢ではなく 「なぜ外心や内心になるのか」をきちんと理解することが大切です。，

例えば 「垂直二等分線の交点⇔外心」は，右図において，
３つの垂直二等分線上にＭがある
⇔ＡＭ＝ＢＭ かつ ＢＭ＝ＣＭ かつ ＣＭ＝ＡＭ
⇔ＡＭ＝ＢＭ＝ＣＭ
⇔Ｍは△ＡＢＣの外接円の中心
⇔Ｍは外心

が成り立つことを何度も確認しておくとよいでしょう。
詳しくは，つまずきの解消 １７－２ （４９ページ）を参照【 】

してください。
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誤答例３のつまずきの分析【 】１６－３
重心と内心の区別がつけられないための誤答であると思われます。図に表されている

条件が読み取れないために，中線と角の二等分線の区別ができていないと思われます。
あるいは，その区別ができていたとしても，それらと重心，内心がうまく結びついてい
ないことが考えられます。

つまずきの解消
○ 中線の交点 ⇔ 重心

内角の二等分線の交点 ⇔ 内心
と結びつけばよいわけですが，これらを「やみくもに丸暗記すればよい」という学習姿
勢ではなく 「なぜ重心や内心になるのか」をきちんと理解することが大切です 「急， 。
がば回れ」の精神で，基礎・基本はしっかりと理解しましょう。
詳しくは，つまずきの解消 １７－１ （４７ページ １７－３ （５１ページ）を【 【】 】）

参照してください。

○ 重心の定義・性質については，右図を利用して記憶してお
くとよいと思います。
これは 「△ＡＢＣの各頂点に１ ずつのおもりをぶらさ， kg

げた場合に，この△ＡＢＣをちょうどうまくつりあうように
（ ） ， 。」支える点Ｇ 重さの中心 は ちょうど３つの中線上にある

を示した図です。

誤答例４のつまずきの分析【 】１６－４
重心と外心の区別がつけられないための誤答であると思われます。図に表されている

条件が読み取れないために，中線と垂直二等分線の区別ができていないと思われます。
あるいは，その区別ができていたとしても，それらと重心，外心がうまく結びついてい
ないことが考えられます。

つまずきの解消
○ 中線の交点 ⇔ 重心

垂直二等分線の交点 ⇔ 外心
と結びつけばよいわけですが，これらを「やみくもに丸暗記すればよい」という学習姿
勢ではなく 「なぜ重心や外心になるのか」をきちんと理解することが大切です 「急， 。
がば回れ」の精神で，基礎基本はしっかりと理解しましょう。
詳しくは，つまずきの解消 １７－２ （４９ページ １７－３ （５１ページ）を【 【】 】）

参照してください。


